

Dr. Finánczy Ernőnek ajánlják fel a kultusz- miniszteri tárcát.

Budapest, december 27. Beavatott helyről szerzett értesülés szerint a minisztertanács hosszabb tárgyalás után megállapodott abban, hogy a valás- és közoktatásügyi tárcát olyan egyetemi tanárral fogja betölteni, aki eddig politikailag nem exponálta magát. Ezen

az alapon több jelölt került kombinációba. Így tegnap este még Lóczy Lajosnak, a kiváló geográfusnak jelöltsége volt előtérben, mára azonban abban történt megállapodás, hogy a kultusztárcát dr. *Finánczy Ernő*nek, a budapesti egyetem professzorának ajánlják fel.

A lengyelek Danzingban megválasztják a köztársasági elnököt.

Bécs, december 27. A *Neues Wiener Tagblatt* frankfurti távirata szerint óriási az izgalom a lakosság körében, mivel kitudódott, hogy az ottlevő francia és angol tiszték, valamint a helyőrség lengyel katonáinak részvételével ülés volt, amely elhatározta, hogy a lengyel expedíciós sereg, Danzigban kössön ki és a danzigi lengyel csapatok csatlakozni fognak hozzájuk, azután megszállják a vá-

rost, hogy a német kormányt fajt acompli elé állítsák.

Berlin, december 27. Pozenből jelentik: Paderevsky, a világhírű zongoraművész tegnap egy finn hadihajón Koppenhágából Danzigba utazott. Beavatott körök véleménye szerint Paderevskyt ott a *lengyel köztársaság elnökévé fogják kikáltani.*

Vyx alezredes átvette a felügyeletet a magyar lapok felett.

Budapest, december 27. Vyx alezredes közölte a kormánnyal, hogy kormánya utasítására *átvette a magyar lapok feletti felügyeletet.* Hogy ez a felügyelet mikor fog

tényleg bekövetkezni, az még nincs véglegesen megállapítva. A kormány tiltakozni fog az eljárás ellen az antant kormányainál.

A német kormányválság megoldása.

Berlin, december 27. A több hét óta fennálló kormányválság közvetlen döntés előtt áll. A munkás és katonatanácsok központi tanácsa, amelyet a birodalmi konferencia választott meg és amely kizárólag a többségi szociálista pártokhoz tartozó huszonhét tagból áll, ma délelőtt együttes tanácskozásra ült össze a hat népmegbízottal abból a célból, hogy a helyzetet feltétlenül tisztázzák. A válság megoldásának három módja lehetséges. Az egyik megoldás az volna, hogy a központi bizottság felszólítja a kormányt, hogy *vesesse tovább az ügyeket a jelenlegi összeállításban.* Ehhez természetesen szükséges volna a Haase csoporttal való megegyezés. Amennyiben ez a megegyezés nehézségekbe ütköznék és Haase inkább Liebknechtel menne, úgy a második megoldás jönne tekintetbe, amely szerint a többségi szociálisták a gárda-hadosztályra támaszkodva átvonnék a hatalmat és a Spartacus-csoport üzenetét, ha kell *fegyverrel is elnyomnák.* A harmadik, de legkevésbé valószínű megoldás az volna, hogy a katona és munkástanácsok központi bizottsága maga venné át a kormányzást. A helyzet olyan kritikus, hogy csak a gyors megoldás biztosíthatja a rendet.

Berlin, december 27. A Vossische Zeitung jelenti: A tegnapi eseményekkel kapcsolatban a karácsony második napján lezajlott események kormányválságot okoztak. A népmegbízottak és a kormányon kívül álló független szociálisták között tegnap egész napon át tanácskozások folytak. Kilenc órakor este a kormány tanácskozásra gyűlt egybe, a melynek eredménye még ismeretlen.

Kolozsvár és Budapest közt beszüntették a telefonforgalmat.

Budapest, december 27. Az *Erdélyi Tudósító* jelezi *Kolozsvárról:* A kolozsvári román hatóság ma délután három óra óta megszakította a telefonösszeköttetést Kolozsvár és Budapest között. Valányszor a budapesti központ megkísérelte a kapcsolást Kolozsvárról, a kolozsvári telefonközpont a következő kategórikus kijelentést tette:

Újságbeszélgetést nem lehet kapcsolni.

Ugy látszik azonban, nem csupán újságbeszélgetésre vonatkozik ez a tilalom, hanem egyáltalában magyar részről kiinduló bár-

milyen beszélgetésre, mert arra a kérésünkre, hogy kapcsoljanak bennünket össze a kolozsvári román nemzeti tanácsal, pár pillanatnyi szünet mulva, nyilván a kolozsvári román cenzor megkérdésezése után ismét azt a választ kaptuk:

Nem lehet.

Az osztrák-német kormány elnézést kér.

Budapest, december 27. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar köztársaság kormánya felvilágosítást kért az osztrák-német kormánytól a nyugatmagyarországi németek közt folytatott államellenes agitáció dolgában. A kért felvilágosítást Hammer Purstall, az osztrák-német kormány ezidőszerinti budapesti ügyvivője szóbeli jegyzék keretében adta meg. A jegyzék szerint a kifogásolt agitációt magánszemély kezdeményezte és nem az osztrák-német kormánynak a dolgról nem volt tudomása, mégis *elnézést kér* azokért a magyar népköztársaság kormányától.

A berlini utcai harcok áldozatai.

Berlin, december 27. A véres utcai harcokban a gárda csapatok ötven halottja volt, míg a matrózok közül hat, a rendőrlégénység közül öt ember esett el. A kastélyban öt matróz holttestét ravatalozták föl.

A „Vorwärtz“ vesszőfutása.

Berlin, december 27. Tegnap egész nap tárgyaltak a *Vorwärtz* sorsáról. A tárgyalások eredménye az, hogy a *Vorwärtz*et visszaadták szerkesztőségének, de kényszerítették, hogy a lap élén a következő nyilatkozatot közölje:

A nagy berlini forradalmi bizalmiférfiak december 26-iki ülése teljesen megérti a munkástömegek haragját, a mely december 25-én a *Vorwärtz* elfoglalására vezetett. Azt az óriási jogsértést, amelyet két esztendővel ezelőtt a *Vorwärtz* kisajátításával a berlini munkásság ellen elkövettek, a forradalmi munkásság ma annál lázítóbban érzi, mert a *Vorwärtz* az utóbbi időben szemérmetlen módon gyalázta a határozott irányú forradalmi köröket és a tengerészeti hadosztályt. Mindazonáltal a *Vorwärtz* ellen történt eljárást nem tartják megfelelő al-

kalomnak arra, hogy megkezdjék a mindenre kiterjedő végső harcot a nyílt és burkolt ellenforradalom ellen. A forradalmi bizalmiférfiak gyűlése ezért javasolja a *Vorwärtz* elfoglalásának megszüntetését.

Berlin, december 27. A *Vorwärtz* elfoglalásának ügye minden eddigi eseménynél jobban megvilágítja a kormány gyöngye pozícióját.

Pichon külügyminiszter a bolsevizmus letöréséről.

Páris, december 27. (Havas). Pichon külügyminiszter a kamara külügyi bizottságában bejelentette azokat az intézkedéseket, amelyeket a bolsevizmus ellen harcoló orosz helyi hatóságok támogatására tett. A szövetségeseinek az a szándékuk, hogy ezt a politikát folytatják anélkül azonban, hogy katonai intervenció jellege lenne. *A szövetségeseiknek egyetlen szándékuk az, hogy véget vessenek az orosz bolsevizmusnak.*

A nagyváradi szociáldemokrata párt kiáltványa.

Nagyvárad, december 27. A nagyváradi szociáldemokrata párt a város megszállásának hírére kiáltványt függesztett ki, amelyben bejelenti, hogy agitációját folytatni fogja. A bevonuló katonákban ellenséget nem lát, hanem egy újabb zsarnoki uralom vak eszközeinek tekinti őket és ezért ellenállást nem fog kifejezni, mert ez által a félrevezetett nacionalizmusnak tenne szolgálatot. Újabb küzdelmek előtt állunk, mondja a kiáltvány, de a nemzetközi alapon álló demokrácia győzni fog. Végül összetartásra és fegyelemre hívja föl a párt tagjait.

Diener Dénes József Hollandiába utazik.

Budapest, december 27. *Diener Dénes* József külügyi államtitkár a közelebbi napokban Hollandiába utazik. Az államtitkár nem mint követ utazik Hollandiába.

Lloyd George nem követel hadikárpótlást.

Rotterdam, december 27. Londoni jelentések szerint *Lloyd George* miniszterelnök a hadikárpótlás kérdésében eddig elfoglalt merev álláspontját kezdi föladni. Legutóbbi beszédében már kijelentette, hogy nem szabad túlsokat várni e kérdésben, mert Németország teljesítő képességének is meg vannak a maga határai. Németország — mondotta *Lloyd George* — *kölcsön alakjában fizethet.*

LEGUJABB.

BERLIN: A Deutsche Abendzeitung jelenti: Gróf Rewentlow Ellen, aki ez újság szerkesztőségének tagja, az elmúlt éjszaka merényletet kíséreltek meg, amely azonban megghiusult.

PÁRIS: (Havas.) Abramj államtitkár a következő kimutatást közölte a kamarában a nyugdíjtörvény tárgyalása közben Franciaország veszteségéről 1918. november 1-ig bezárólag: A halottak, foglyok és eltűntek teljes száma 42,600 tiszt és 1,789,000 egyéb katona. Ezek közül meghalt 31,300 tiszt és 1,040,000 egyéb katona. Eltűnt 3000 tiszt és 311,000 katona. Fogságban van 8300 tiszt és 438,000 katona.

CILLI: A Dél-olasz itteni pályaudvarán nagy szerencsétlenség történt. Amikor a Laibachból Bécsbe közeledő személyvonat berobogott az állomásra, egy csomó ember a vágányon állt és nem vette észre, hogy a vonat közeledik. A mozdony keresztülgázolt rajtuk. Sok halott és sebesült maradt a pályatesten.